

# 专家解惑：边充电边玩手机并没有那么可怕！

手机似乎已经成了人们日常生活中不可或缺的组成部分，不少人还有边充电边玩手机的习惯，但这时手机往往比平时更热。于是有人认为，边充电边玩手机不仅会损坏手机，还会使手机辐射变强，这是真的吗？为此，记者采访了北京工业大学应用数理学院副教授周洪直。

**边充电边玩时，手机比平时更热是怎么回事？**

边充电边玩时，我们感觉手机比平时更热，这其实是热量叠加的结果。周洪直介绍说，充电器给电池充电时提供5伏左右的电压，但手机在使用时仅需要3.7伏到4伏左右的电压；边充电边玩时，手机内有一个降压系统会起到降压的作用，但这个降压系统会消耗功

率，并且把消耗的功率以热量的形式释放出来，这个热量与手机在使用过程中产生的热量叠加到一起，手机就会比平时更热。但这时的功率消耗也在允许的范围之内，因此手机的发热程度也是有限的。

但周洪直表示，就目前大多数正规手机来说，其内部都有一套温度控制装置，如果手机达到或者超过一定温度时，充电过程会被中止或者手机会被强制关机。

**边充电边玩会损坏手机吗？**

有人担心边充电边玩会增加手机工作负荷。周洪直表示，手机工作负荷主要与其运行程序有关，充电不会增加手机工作负荷，更不会损坏手机。另外，对手机电池来说，现在的

手机大多使用锂电池，而锂电池只要不是彻底用完电才充，边充电边玩不会使其损坏或老化；而且手机电池的寿命通常与手机的使用周期相同，只要使用正规的手机和充电器，就不用担心电池会过早损坏。

**边充电边玩时，手机辐射是不是更大？**

周洪直表示，手机辐射的大小和手机是否在充电无关，因此边充电边玩手机，并不会增大手机辐射。手机辐射主要与其信号的收发过程有关，现在的手机中都有一套自动功率控制（APC）系统，这套系统能保证手机信号的稳定。简单来说，手机在移动过程中与基站的距离会发生变化，继而其信号的收发也会发生变化：假如信号很强，手机会自



动将发射的辐射功率调到最小；当信号减弱时，手机会自动提高发射的辐射功率。但只要是经过国家3C认证的手机，其辐射功率的最大值也不会超出国家规定的限额。

科普中国-科学为你解疑惑

## 绿色“红包”不要抢

重庆市民李先生今年春节在多个微信群中抢了不少红包，但一个绿色的“红包”却让他有点摸不着头脑：点进去一看原来是个收款红包，一查才知道，这是微信推出的“群收款”功能。不但没钱可抢，反而要给收红包的人发钱。微信对于群收款功能是这样描述的：群收款是加强版的AA收款，解决了AA收款无法选定好友、无法有效催付等问题。其实，早在去年10月，微信在版本更新中就推出了群收款这一功能，为了让其有别于普通红包，还专门采用了绿色进行区分。

《重庆晨报》2017.2.9

## 在遮阳伞下也会晒伤

一项新的研究表明，在沙滩伞下遮阳的做法并不能代替涂抹防晒霜的效果。

研究人员发现，在沙滩上使用遮阳伞的人中约有78%皮肤被晒伤，而使用了防晒指数(SPF)100的防晒霜的人中，这个比例只有25%。

尽管防晒霜比大大的遮阳伞能更好地防止皮肤晒伤，但两种方式都不是绝对有效的。

该项研究的第一作者建议人们应该采取综合手段，比如使用高防晒指数的防晒霜，穿好衣服、戴好帽子，寻找阴凉处。

珍妮弗·斯坦博士是纽约大学兰贡医学中心的一名皮肤科医生，她建议人们使用防晒指数至少为30的防晒霜。她解释道，通常消费者在使用时并不会像公司在测试产品时涂得那么多。

《大河健康报》  
2017.2.14文/归李妍 谭利娅

## 为啥爱找美女帅哥？ 一项新研究称人类本质上是肤浅生物

这是一个看脸的时代，事实也确实如此，长相好的的确会给自己带来诸多便利。

《行为生态学》的一项新研究揭示，不论男生还是女生，只要一牵扯到人的长相，大家都很肤浅的，而科学家认为人类本质上是肤浅的生物。

学者在研究找了43名男性拍照，拍摄过程中让他们适当地服用β-胡萝卜素（为期12周），这样边拍边吃边照，最终的样张让女生去选择，而她们给出的结果惊人的相似，那就是服用β-胡萝卜素后，更诱人。

β-胡萝卜素能够改变人皮肤的色调，这样会让人看起来更上相，也更加帅气。

这个测试虽然看起来很多余，但抛离一切后，容貌对大家第一印象还是非常重要，为什么要找美女帅哥，这就是关键所在。

快科技 2017.2.16

## “机场外套”含超深内袋 可将行李穿在身上



据香港《文汇报》2月16日报道，澳大利亚一家公司研发了一款“机场外套”，共有14个超深内袋，可放置15公斤重的物品，包括手提计算机、衫裤鞋袜和相机等，如同将行李穿上身，不用担心行李遗失。

这款“机场外套”可拆分成3种大小，最基本的短身版也有8个内袋，用户可自行加装两排各3个内袋。大衣附有可折叠收藏式手提行李袋，办理登机手续及

登机时可拆下内袋直接放进行李袋。

这款外套由Juice Promotions Australia生产，在众筹网站 Kickstarter 集资，但价钱昂贵，每件至少要239澳元(约人民币1266元)。但有评论质疑这款外套的实用性，认为其每当出入安检时都要重新整理行李，同时大量的内袋更可能引起机场保安怀疑，根本达不到生产商声称的好处。

环球网 2017.2.16文/周思敏

## 养老院办幼儿园用心且靠谱

贵州有家幼儿园，通过办学模式创新，改变了养老院老人的孤独境遇，治愈着老人们的“孤独症”。据媒体报道，这家名为巴学堂的幼儿园开设在贵阳夕阳红敬老院内，目前已有60名幼儿在此就读，与100位老人朝夕相处，其乐融融。试运营半年，效果良好。

让老人告别晚年的孤独，对尚在老龄化困境中挣扎的中国养老现状来说，也许来不及思考，却又是极其迫切的问题。媒体调查发现，在养老院里，相当数量老人的生活状态是与寂寞相伴，长期忍受着情感精神双重孤独，且这种孤独还会“传染”。

把幼儿园与养老院办在一起，看似异想天开，实际上却是用心且靠谱的实

验，不仅是幼儿教育的模式创新，更是养老模式的有益探索。这项实验，无论对治愈老年孤独，还是幼学教化启蒙，都大有裨益。对老人而言，没有什么比看到孩子的笑容更让他们欢乐，这让机构养老者也能获得类似“含饴弄孙”的温暖。而对于孩子们而言，学会主动关怀长辈是他们人生的必修课。从长远来看，养老院里办幼儿园，老人孩子长期亲密相处，这也是对尊老敬老优秀传统的传承和发展。

打破隔阂，相互融合，不仅可以解决老难题，还能创造新世界。巴学堂的探索，不仅让我们看见了可贵的创新精神，还看到了可贵的社会责任。把幼儿园办到养老院，不仅能将

精神养老难题巧妙解决，还能让孩子寓教于生活，潜移默化塑造高尚品格。理论上来看，这种成本低效却高的创新模式，对于解决当下中国养老难题，无疑是条值得深入研究和着力完善的路径。相关部门应该对此进行调研，尽快总结经验评估可行性，研究如何进行推广和普及。

无论对于精神养老，还是幼儿教育，养老院里办幼儿园，都有积极意义。多些用心关怀，多些创新思维，让社会资源充分联动和融合，必然会催化出意想不到的社会效果。这是这所幼儿园给养老和幼教的启示，也是给公共治理者的启示。

《快乐老人报》2017.2.16文/时言平

## “正月不剪头”有没有科学依据？

我国很多地方都有正月不能理发的民间习俗，究其原因，流传最广的说法就是“正月理发死舅舅”：故事的开头一般是这样的——一个小孩不听话，正月里非要剪头发——结果：他舅舅死了！

既然有这么多人问，蝌蚪君还是本着一心科普的态度跟大伙聊一聊“关于理发那些事儿”。

“正月不剃头，剃头死舅舅”的习俗源于1644年满清统治者多尔衮入关

后颁布的剃发令。

由于汉族早已拥有属于自己的民族服装——汉服。《孝经》有言：“身体发肤，受之父母，不敢毁伤，孝之始也。”汉人成年之后便不会剃发，男女都把头发绾成发髻盘在头顶。

剃发令遭到了汉族人民的强烈反抗，汉族志士的英勇壮举彻底激怒了丧心病狂的满清统治者，怒火中烧的满清政权开始采取屠城的方式来强制

推行剃发令。

令人发指的满清大屠杀使得汉族人口由明光宗泰昌元年的五千一百多万下降到一千多万。

明亡后，汉人于每年一月坚持不剃头，号称“思旧”，讹传为“死舅”，也是亡国子民心怀故国的无奈之举。

所以，正月剪不剪头和舅舅的健康并没有什么关系。

蝌蚪五线谱 2017.2.9

## 这五种玩具别给孩子买

江苏沭阳一位年轻母亲错将色彩斑斓的“水宝宝”当成五彩糖买回家，爸爸给3岁的女儿喂糖吃，直到一瓶喂到最后，家人才发现孩子吃的是“水宝宝”，所幸经过医治无恙。专家提醒，长辈们在给孩子选玩具时最好避开5类。

**零件太小易被误食** “幼儿的气管、食管异物有果冻、果核等，对孩

子伤害更大的是玩具上的零件如纽扣电池等。”北京儿童医院耳鼻喉科大夫刘世琳建议，给孩子购买玩具时，零部件越少越大越好，尺寸尽量大过孩子口腔。

**绳子太长易勒伤** 绳拖玩具能让幼儿感受到控制的乐趣，但大人购买时一定要记住《国家玩具安全技术规范》的规定，36个月及以下儿童使用

的拖拉玩具上的绳索长度不得超过220毫米。

**形状太怪易卡咽喉** 不要给孩子买超龄玩具。不要在路边、集贸市场给孩子买三无玩具。

**孔隙太窄易夹手指** 5岁以下儿童使用的玩具，可触及圆孔的直径应小于6毫米或大于12毫米，或开孔深度大于10毫米。

**“子弹”易伤人眼** 不要给孩子买弹射类玩具，尤其是弹射物不能是小零件。

《扬子晚报》2017.2.9